Ставропольский край
Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 
2021/22 учебного года
Экономика 

10-11 класс

Система оценивания олимпиадных заданий:
1. Задание 1 включает 2 вопроса. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов – 2 балла. 
2. Задание 2 включает 12 вопросов. Каждый правильный ответ оценивается в 2 балла. Максимальное количество баллов – 24 баллов. 
3. Задание 3 включает 3 вопроса. Каждый правильный ответ оценивается в 3 балла. Максимальное количество баллов – 9 баллов.
4. Задание 4 включает 3 вопроса. Каждый правильный ответ оценивается в 5 баллов. Максимальное количество баллов –15 баллов.
5. Задание 5. Задачи. Предлагаются 4 задачи. Максимальное количество баллов 65.
Итого максимальное количество баллов по заданию 115.

Ответы на задания:
Задание 1

	№ вопроса
	1
	2

	ответ
	2
	2

	баллы
	1
	1



Задание 2
	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	ответ
	а
	в
	а
	б
	г
	а
	г
	г
	г
	б
	б
	а

	баллы
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2



Задание 3
	№ вопроса
	1
	2
	3

	ответ
	аг
	авг
	вг

	баллы
	3
	3
	3




Задание 4
	№ вопроса
	1
	2
	3

	ответ
	30
	75
	13200

	баллы
	5
	5
	5



Задание 5
Задача 1. (10 баллов)
 ВВП  некоторой страны составил в 1992 г. 500 млрд. ед. Известно, что инфляция в 1993 году составила 20%, и  по  сравнению с 1992 г . выросли в текущих ценах конца 1993 г. следующие показатели  (в млрд. д. ед.):
а) частные инвестиции – выросли на 40;
б) проценты – на 11 ;
в) закупки правительства – на 5;
г) косвенные  налоги на бизнес – на 20;
д) амортизационные отчисления – на 8;
е) прибыль корпораций – на 20;
ж) решение платежи – на 11;
з) зарплата – на 50.
(5 баллов) (а) Определите номинальный ВВП в 1993 г.
    (5 баллов) (б) Определите реальный ВВП в 1993 г. (в ценах базисного 1992 года) Рассчитайте, как изменился реальный ВВП 1993 г. По сравнению 1992
 
Решение:
1. Для расчета ВВП по доходам, нужно сложить все первичные доходы, получаемые экономическими субъектами в результате участия в производстве товаров и услуг. Метод расчета ВВП по расходам применить нельзя, потому что в исходных данных нет статьи  “Расходы на личное потребление” ВВП 1993=ВВП 1992+ прирост показателей, указанных в пунктах б), г), д), е), ж), з). Таким образом, ВВП 1993= 500+ 11+ 20+ 8+ 20+ 11+ 50= 620 (млрд. д. ед.) 620 млрд. д. ед. – это величина ВВП  в 1993  г. В текущих ценах
2. Для расчета реального ВВП в 1993 г, нужно учесть империю, т.е. рост цен за этот год. ВВП реальн. = ВВП ном /І цен = 620/1,2 = 517(млрд. д. ед.)
3. Рост реального ВВП за 1993 г = 517/500 = 1,034 или103,4%
Таким образом, за 1993 г. реальный ВВП вырос на (103,4% — 100%)= 3,4%
Ответ: а))номинальный ВВП в1993 г. равен 620 млрд. д. ед.
      б) реальный ВВП в 1993 г. равен 517 млрд. д. ед.
   Рост реального ВВП за 1993 г = 517/500 = 1,034 или103,4%
Таким образом, за 1993 г. реальный ВВП вырос на (103,4% — 100%)= 3,4%

Задача 2. (15 баллов)

На рынке конкретного товара известны функция спроса QD= 18-P и функция предложения QS= -6 +2P. Производители товара уплачивают в бюджет налог в размере 2 долл. на ед. товара. Определите выигрыш потребителя и выигрыш производителя  до уплаты налога и после уплаты налога.
Решение.
Равновесная цена до введения налога:
18-P=-6+2P;
P=8; Q=10
Кривая предложения после введения налога: Qs = -6 + 2(Р-2)
Выручка производителя до введения налога составляла 10*8=80 долл.
Равновесная цена после введения налога:
18-P=-10+2P;
P=9,3; Q=8,6
Государство получит 2*8,6=17,2 долл. налога
Потребитель будет вынужден платить за товар на 1,3 долл.  больше.
После введения налога выручка составит:
8,6*(9,3-2)=62,8 долл.
Ответ: после введения налога выручка производителя упадет на 17,2 долл., а потребитель будет вынужден платить за товар на 1,3 долл. на ед. товара больше.
 

Задача 3. (20 баллов)
 ВВП  некоторой страны составил в 1992 г. 500 млрд. ед. Известно, что инфляция в 1993 году составила 20%, и  по  сравнению с 1992 г . выросли в текущих ценах конца 1993 г. следующие показатели  (в млрд. д. ед.):
а) частные инвестиции – выросли на 40;
б) проценты – на 11 ;
в) закупки правительства – на 5;
г) косвенные  налоги на бизнес – на 20;
д) амортизационные отчисления – на 8;
е) прибыль корпораций – на 20;
ж) решение платежи – на 11;
з) зарплата – на 50.
6 баллов) (а) Определите номинальный ВВП в 1993 г.
(7 баллов) (б) Определите реальный ВВП в 1993 г. (в ценах базисного 1992 года)
(7 баллов) (в) Рассчитайте, как изменился реальный ВВП 1993 г. По сравнению 1992 г.
 Решение:
1. Для расчета ВВП по доходам, нужно сложить все первичные доходы, получаемые экономическими субъектами в результате участия в производстве товаров и услуг. Метод расчета ВВП по расходам применить нельзя, потому что в исходных данных нет статьи  “Расходы на личное потребление” ВВП 1993=ВВП 1992+ прирост показателей, указанных в пунктах б), г), д), е), ж), з). Таким образом, ВВП 1993= 500+ 11+ 20+ 8+ 20+ 11+ 50= 620 (млрд. д. ед.) 620 млрд. д. ед. – это величина ВВП  в 1993  г. В текущих ценах
2. Для расчета реального ВВП в 1993 г, нужно учесть империю, т.е. рост цен за этот год. ВВП реальн. = ВВП ном /І цен = 620/1,2 = 517(млрд. д. ед.)
3. Рост реального ВВП за 1993 г = 517/500 = 1,034 или103,4%
Таким образом, за 1993 г. реальный ВВП вырос на (103,4% — 100%)= 3,4%
Ответ: а)номинальный ВВП в1993 г. равен 620 млрд. д. ед.
      б) реальный ВВП в 1993 г. равен 517 млрд. д. ед.
      в) прирост реального ВВП за 1993 г. составил 3,4%


 
Задача 4. (20 баллов) 
3. Ниже в таблице приведен пример налогообложения различных субъектов. В таблице указаны данные о доходе субъектов до вычета налога (валовой доход) и после вычета налога (чистый доход). В приведенном примере:
 (а) (10 баллов)  Определите сумму налога для первого субъекта.
 (б) (4 балла)  Определите величину налоговой ставки для второго субъекта налога (в процентах).
 (в) (6 баллов)  Установите, какой вид налоговой системы принят в данном примере.
	Субъект налогообложения
	Валовый доход
	Чистый доход

	1
	50000
	45000

	2
	10000
	8500

	3
	5000
	4000

	4
	4000
	3000


Задача 4
Правильный ответ должен содержать следующие элементы.
1. Сумма налогов для первого субъекта - 5000 (50 000 - 45 000)
2. Величина налоговой ставки для второго субъекта - 15% ( 100*1500/10000)
3. В данном случае речь идет о регрессивной системе налогообложения, так как с ростом валового дохода величина налоговой ставки сокращается, для 4 субъекта она составляет 25%, а для 1 - 10%



